

VK psychol. praca SAV
40/73

Správa o edičnej činnosti v psychologických vedách na Slovensku za rok 1972.

V danom období vychádzali dva psychologické časopisy, jedno periodikum a jeden časopis so stálou rubrikou psychológie. Okrem vydavateľstva n.p. Psychodiagnostica, ktoré je profilované na psychologickú literatúru, vyšlo celkove 14 titulov psychologických a do psychológie inklinujúcich prác.

Č a s o p i s y

Studia psychologica - náš jediný medzinárodný časopis - pokračoval vo svojom XIV. ročníku publikovaním pôvodných prác prevážne experimentálneho charakteru. Celkove sa uverejnilo 49 príspevkov v štyroch číslach s celkovým rozsahom 328 strán. Pokiaľ ide o autorov najpočetnejšiu skupinu tvoria československí /23 z čoho 10 z ÚEP SAV/ a zvýšil sa aj počet autorov z európskych socialistických krajín /15/. Pozoruhodné je, že zhruba polovica príspevkov mala dvoch alebo viacerých autorov. Vedecko-odborná úroveň príspevkov je podľa názoru redakčnej rady a medzinárodného redakčného kruhu vysoká a treba kladne hodnotiť narastanie počtu ideovo zangažovaných prác včítane úvodníkov, venovaných aktuálnym spoločenským udalostiam. S cieľom časopisu nie je celkom v zhode, že až dve tretiny článkov sú v angličtine, avšak autori zo ZSSR a ostatných socialistických štátov majú vyslovený záujem publikovať v angličtine /viac ako 90 % všetkých psychologických prác celosvetovej produkcie vychádza v angličtine/.

Toho roku sa zišla po prvýkrát aj medzinárodná redakčná rada Studia psychologica; konštatovalo sa, že časopis plní nateraz jedinečnú funkciu istého integrátora edičných aktivít v socialistických krajinách a informátora v celosvetovom meradle. Tomu však nezodpovedá odber tohto časopisu v zahraničí, čo sa stalo úlohou aj pre zahraničných členov redakcie.

Časopis vychádza v 1000 exemplároch, a náklad je rozbraný. Medzinárodnou výmenou sa za časopis roku 1972 získalo 35 časopisov v celkovej prepočítanej hodnote cca 500 š. Okrem toho jednotlivé vydavateľstvá priebežne posielajú za účelom anotácie rôzne publikácie; za uplynulý rok to bolo celkovo 50.

Očakáva sa aj zvýšenie odberu v kapitalistických krajinách, pretože sa tam získal edičný manažér pre európske krajiny a ďalší pre ostatné krajiny sveta.

Psychológia a patopsychológia dieťaťa - celoštátny časopis zameraný na problematiku psychického vývinu normálneho a narušeného dieťaťa zverejňuje príspevky určené pre psychologickú verejnosť ako aj pre učiteľov ZŠ a špeciálnych výchovných zariadení. Časopis vychádza štyrikrát ročne v rozsahu 400 strán, čo je, podľa vyjadrenia redakčnej rady, pre splnenie príslušných úloh požadovaných spoločenskou praxou. *malé*

V článkovej časti bolo v uplynulom roku uverejnených 20 príspevkov, a ďalšie boli v rubrike "Metodiky a konzultácie", "Kazuistiky" a "Správy". Uverejnili sa tiež recenzie o desiatich publikáciách vydaných u nás a v zahraničí.

Podľa názoru redakcie v budúcnosti bude treba klásť väčší dôraz na problematiku profesionálnej orientácie a prípravy na povolanie, na konkrétnejšiu pomoc pedagogickej praxi, na prehĺbenie prenášania skúseností zo socialistických krajín. Okrem toho sa redakcia usiluje o rozšírenie časopisu na šesť čísel ročne.

Psychológ v Československu je orgánom Československej a Slovenskej psychologickéj spoločnosti vychádzajúcim na Slovensku a svojím zameraním slúži informovanosti o organizačných podujatiach, stavevských záležitostiach /štatút a etika psychologickéj práce, konkurzy, reklamy a pod./, ako aj o novinkách z literatúry. Hoci toto ofsetom pripravované periodikum má vychádzať štyri razy do roka, v uplynulom roku vyšlo iba jedno dvojčíslo. Hlavnú príčinu redakcia

vidí v probléme zabezpečenia tlače v dôsledku nedostatočných kapacít.

V uplynulom roku došlo k zmene v redakčnej rade; novým výkonným redaktorom sa stal prem.psych. J. Vopálenský z Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie, kde sa presťahovala aj redakcia.

Pravidelnú rubriku psychologických prác má aj časopis Jednotná škola /pozri príslušnú správu/, pričom psychole-
gické príspevky sa spravidla objavujú v odbornú-populari-
začnej ako aj dennej tlači.

K n i h y

Prehľad publikácií vydaných v jednotlivých vydavateľ-
stvách na Slovensku za rok 1972, ako aj publikácie zarade-
né do plánu na rok 1973.

Vydavateľstve SAV:

1972: J. Daniš (red.), *Psychológia pri budovaní socialistického spoločnosti*
1973: D. Kováč (red.), *Psychologická metodológia v rozvoji*
socialistických krajín.

Slovenské pedagogické nakladateľstvo:

1972: Košč, *Psychológia matematických schopností*, 1. vyd.
Barkeczy, Putnoki, *Učenie a motivácia*, preklad z maď.
Zejgarmiková, *Úvod do patopsychológie*, preklad z ruš.
Faltin, *Delikvencia detí a mladistvých*, 1. vyd.
Đurič a kol, *Psychológia a škola II*, 1. vyd.
Grác, *Rezumieme deťom a mládeži?*, 1. vyd.

- 1973: Hvozdík, Psychologický rozbor školských neúspechov žiakov, 2. vyd.
Grác, Škola a psychológia spokojnosti mládeže, 1. vyd.
Lejtes, Rozumové schopnosti a vek, prekl. z ruš.
Werner, Dieťa s poruchami správania, prekl. z nem.
Kováliková a kol., Dieťa v strede psychologickéj starostlivosti, 1. vyd.
Đurič a kol., Psychológia pre učiteľov, vysokošk. učebnica
Rosina a kol., Psychológia pre postgraduálne štúdium učiteľov

Psychodiagnostica:

- 1972: Pardel, T., Problémy psychoanalytického hnutia
1973: Galperin, Výber z diela
Ananjev, B.G., Človek ako predmet poznania
Bardin, K. V., Ako naučiť deti učiť sa /ofset/
Marxizmus a rozvoj psychologického myslenia
/Zborník statí sov. autorov/, /ofset/.

Zborníky UK:

- 1972: Psychologica, 11, FF UK
Psychologica, 4, PdF UK
Psychologica, 5, /v nem. jazyku/, PdF UK

Vydavateľstvo PRÁCA:

- 1972: Pikala, I. a kol., Psychológia práce pre technicko-hospodárskych pracovníkov
Gačovský, Psychologické aspekty občanov so zmenšenou pracovnou schopnosťou
Kostolanský, R., Využitie psychológie pri voľbe povolania

Vydavateľstvo OBZOR:

1972: Pietrasiński, Z., Tvorivé myslenie

1973: Ø

Zo 14 kníh v r. 1972 je 11 pôvodných a 3 preklady, všetko od autorov socialistických krajín. Ťažisko je v pedagogickej psychológii /SPN 6 kníh/. 3 zborníky sú výsledkom úsilia vedecko-výskumnej práce FF UK a PdF UK. Treba kladne hodnotiť počin PdF UK vydať ním zborník v nemčine. Zborníky jednako nepredstavujú formu optimálnej výmeny vedeckých informácií.

V zozname uvedené knihy sú zväčša syntetické práce kompilačného charakteru s didaktickými zámerni. Z výskumných údajov vychádza L. Košč. Publikácie Vydavateľstva Práca sú esejným pomocníkom ekonomickej praxi. Z teoretického hľadiska najzávažnejšia je Pardelova práca o psychoanalytickom hnutí.

Trend do budúceho roku je obdobný, najmä v SPN. Psychodiagnostika rozširuje svoj program o esejné 4 preklady z ruštiny. Vydavateľstvo SAV, ^{okrem toho v r. 1972 vyšlo zborník z konferencie na univerzite v Bratislave} v r. 1972 bez psychologickéj publikácie - pripravuje významnú publikáciu o marxistických metodologických prístupoch k psychológii, ^{predtým doplnenie monografie z oblasti psychologické} a v štádiu prípravy je preklad súhrnov experimentálnych prác z dnes široko uznávanej a aplikovanej teórie deprivácie. Práca chystá ďalšie publikácie pre hospodársku prax, od domácich autorov.